ANEXO

Potenciacion de niumeros

La potenciacion es una forma abreviada de la multiplicacién donde todos los factores

son 1guales.

Si a es un numero real y n es un niumero natural, entonces decimos que a” se obtiene

multiplicando n veces el factor a, es decir:

n es el exponente de la potencia

n

a " =a.a.a..a a"es una potencia

{ )
Y
factores

a es la base de la potencia

Ejemplos de potencias:
v 52=5.5=25 selee"cinco al cuadrado"

v (-2)2=(-2).(-2).(-2) selee"menos dos al cubo"

5
3 3 3 3 3 3 " "
v (—) =% 2'2'2'2 S lee "tres cuartos a la quinta

Observacion: Al resolver potencias de base negativa no debemos
olvidar el uso de la regla de los signos.

(-2)° = (=2).(-2),.(~2)
+4) . (-2)

(=8)

Ejercicios:
1. Escribir en forma de potencia

a)2.2.2.2.2.2.2= c) 2+a)2+a)(2+a) =

b) (=5).(=5).(=5).(=5).(=5) =  d) 10.10.10 =

Regla de los signos

(+).(+) =(H)
(=).=) =)
(+H).=) =)
).+ ==

e\ n.n.n.n.n.n=

f)

N |-
N |-
N |-
N |-

2. Para festejar la primavera en la escuela, Pedro propuso un juego. Ese dia, les regalaria
flores a 5 chicos de la escuela; a la semana siguiente, cada uno de esos chicos deberia
darles flores a 5 chicos diferentes; y asi, cada chico que reciba flores, deberia darles

flores a otros 5 chicos en la tercera semana.

a) /Cuantos chicos recibiran flores en la segunda semana? (Y en la tercera?

b) Escribi el resultado con una operacién matematica.

c) Si en la escuela hay 650 chicos, /Cuantas semanas deberan pasar para que todos

reciban flores?
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3. En una fabrica de chocolates, la mitad de la produccién del Gltimo viernes fueron
chocolates blancos. De ellos, la mitad eran rellenos con dulce de leche. Ademas, la
mitad de los chocolates blancos rellenos con dulce de leche estaban cubiertos con coco
rallado.

a) (Qué fracciéon de la produccién del ultimo viernes representan los chocolates
blancos rellenos con dulce de leche y cubiertos con coco rallado?
b) (/Podes expresar la situacion mediante una potencia?

4. Pensar y responder

a) (Qué numero elevado al cubo da por resultado 8?
b) (Y qué ntimero da por resultado -8?

5. Resolver las siguientes potencias

a) (1—55)4_= 0 (6)3 _ e) (1—28)23_= 2) ( 2)7 _
b () = @ (-2) = b ()= b (2) =
6. En cada caso, determina para que valores de n se cumple la igualdad

a) n®=-1 b) n? =49 c) n3=-27 d) n®=-1

7. En cada caso, completa la regla explica por qué sirve

a) Cuando se eleva un nimero negativo a un exponente par, el resultado siempre

sera un nimero porque
b) Cuando se eleva un nimero negativo a un exponente impar, el resultado siempre
sera un nimero porque

8. ¢Si a’ es un numero entero cualquiera, es cierto que (—a)’ < a’ para cualquier valor
de a?

9. En cada caso, encontrar, si es posible, tres valores del niimero entero ”a” que cumpla
con cada desigualdad

a) (—a)® <a® b) (—a)®>ab

> Propiedades de potencia.

Si a es un numero real, myn son nimeros enteros, se cumplen las siguientes
igualdades:

e Todo numero distinto de cero elevado a la cero, esigualal. a®=1
Ejemplos:
v 2341° =1 v —0,12°=-1
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e Todo numero elevado a la uno es igual al mismo namero. a =a
Ejemplos:
v 2341 = 2341 v -31=-3

e Propiedad distributiva de la potencia respecto de la multiplicacién y la division.

(a.b)™ = a™ . b" (a: b)"= a™: b"
Ejemplos
2 _ 2 92 2\3 23 8
v (8.3)2=823 v (5) =£=2

e Producto de potencias de igual base:

En el producto se mantiene la base y se suman los exponentes:

m n+m

a.am™ = a

Ejemplos:
V(=32 (=3)*= (=3)***=(-3)° v (1)‘5_ (1)7_(1) _ (1)‘5”“ _ (1)3

e Cociente de potencias de igual base:

En el cociente, se mantiene la base y se restan los exponentes.
a?’l: am — an—m
Ejemplos:
V(=32 (3= (=)= (1)1 : (1)7 : (1)‘5 _ (1)1‘7‘(‘5) _ (1)‘1

4 4

e Potencia de otra potencia:

En la potencia de otra potencia se mantiene la base y se multiplican los

exponentes.
(an)m — an. m

e Potencia de exponente negativo

Si el exponente es negativo se invierte el nimero y se eleva al opuesto del
exponente

a\" b\~ "

) =G
Ejemplos

T ARG O R I O M e
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Ejercicios:

10. Determinar si las siguientes igualdades son verdaderas. Justificar las falsas.

a) 4?2+ 33=7° e) 63:373=20 1) (84+9)2 =82+ 92
b) 33.52 = 15° f) 3%:92 =1 j) 30%:52 = 352
) —42 = (—4)2 g) (33)2 =35 k)52 = —10
d)472.2* =2 2\2 _ 22 3)° _ (-3)

h) (_ E) T 52 D (_ Z) T (45

11. Decidir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar tus
decisiones. Modificar las afirmaciones falsas para que resulten verdaderas.
a) n?.n* esequivalente an®

b) La expresién b'%: b7 es equivalente a b3 para cualquier valor de la variable b

c) Las expresiones (a?)3 y a® son equivalentes.

12. Decidir si estas afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar tu decision.

a) No hay ntimero entero que cumpla que. a'? < a'3

b) (—d)® es un numero positivo para cualquier valor entero de d

¢) (—b)® es un nimero negativo solo para valores positivos de b

d) (—3)™ es un numero negativo para cualquier valor positivo de n

e) 5" es un numero negativo para algun valor positivo de n

f) Si a un nimero entero negativo se lo multiplica por (—1), se obtiene un niimero
entero positivo.

g) Sia un numero se lo multiplica por su opuesto, el resultado es negativo.

13. Indicar que signo tiene cada resultado

a) (-23) b (39" 9 —(-57® &) —(-30% & —[-(-9D]*

14. Resolver aplicando propiedades cuando sea posible.
a) 0,027:0,02° =
b) ((=20)*)%:(-20)*°.(-20)° =
c) 2858:106 =
D 35 (377 = o 137 cos =
e) 0,253:[(0,5)%]% =
D (3% (95:3%) =

JORIENOR
w @Y ) o -

b ©029(-5)] - @ -

2

j) —5%.35=
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Notacion cientifica

La notacién cientifica es una forma abreviada para escribir nimeros. Es muy usada en
ciencias, como la Astronomia o la Microbiologia, en las cuales se trabaja con nimeros de
muchas cifras, ya sea porque se trata de nimeros muy grandes o muy pequenos.

Un numero esta expresado en notacién cientifica cuando esta escrito como el producto
entre un numero cuyo modulo es mayor o igual que 1 y menor que 10, por una potencia
de base 10.

Coémo escribir en notacion cientifica un numero cuyo médulo es ‘

... mayor que 1: ... menor que 1

e “Se corre” la coma decimal hacia la
izquierda, tantos lugares como sea
necesario, para obtener un nimero
mayor o igual que 1 y menor que 10;

e “Se corre” la coma decimal hacia la
derecha, tantos lugares como sea
necesario para obtener un numero
mayor o igual que 1 y menor que 10;

e Se escribe dicho numero
multiplicado por una potencia de
base 10, cuyo exponente es positivo
e igual a la cantidad de lugares o
cifras que “se corri6” la coma

e Se escribe dicho nimero multiplicado
por una potencia de base 10, cuyo
exponente es negativo y su moédulo es
igual a la cantidad de lugares o cifras
que “se corri¢” la coma decimal.

decimal.
Ejemplos:
La distancia entre la Tierra y el sol es de El peso de una molécula de hidrégeno es
aproximadamente de 150.000.000 km: 0,0000000000000000000348gramos:
Observen: Observen:
150.000.000 km = 1,5 .108 km 0,0000000000000000000348g = 3,48. 10722
| SRS |
8 lugares hacia la 22 lugares hacia derecha
izquierda
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Ejercicios.
1) Reescribir cada oraciéon empleando la notacién cientifica.

a) En un mililitro de sangre hay cuatro y cinco millones de hematies o glébulos
rojos; de 6 mil quinientos a 7 mil leucocitos o glébulos blancos y de 200 mil a
300 mil plaquetas o trombocitos.

b) El largo de un microorganismo es de 0,00000034 milimetros.

¢) La luz viaja a una velocidad de 300.000 km/s.

d) El radio promedio de la Tierra es de 6.400.000 metros.

e) El espesor de un vidrio es de 0,0015 m.

f) El poder de resolucion de un microscopio electrénico es de 0,000001mm.

2) Expresar en notacion cientifica y resolver:

0,0002 x 1.200 8.500: 5.000.000
) 002X 1290 ) : 8.000
80.000.000 0,0008 x 0,002
b) 1.000.000 x 50.000 e) 5.000 x 0,00001 : 0,0000025

15.000 x 2.500

) 0,000008 x0,000002
0,0008 x 0,002

3) Escribir en nimero decimal los nimeros expresados en notaciéon cientifica.

a)1,2.1077 d) 1,025.1077 g) 1,025.10%2
b) 1,2.107 e) 1,025.10°
c) 1,025.10%3 f) 1,025.107*

4) Una persona camina todos los dias 30 cuadras (entre ida y vuelta), desde su casa
al parque. Realiza esta actividad desde hace 20 anos.
,Cual es la longitud expresada en notacién cientifica y en centimetros, de la
distancia que recorrié caminando durante ese lapso de tiempo? (consideren todos
los anos de 365 dias y cada cuadra como 100 metros)

5) Expresa cada ntimero en notacion cientifica.

a) 814,65 = ¢) 3.099.000.000 = e) 0,000044 =
b) 345.003 = d) 0,000009 = f) 13,0405 =
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Razones y Proporciones.
1 ’ . a
La razén entre dos nimeros a y b (b # 0); es el cociente o

Los ntimeros a, b, ¢ y d forman una proporcion, si la razén entre los dos primeros es
1igual a la razon entre los dos Ultimos.

<« | Selee: “a”es “b”, como “c” es “d”.

Q. o

a
b

., ., a c . . .
Observacién: Como la proporcion L, =5 se puede escribir del siguiente modo a: b = c: d,

se suele nombrar a “a” y “d” como los extremos y “b” y “c” como los
medios, simplemente por su ubicacién en la proporcién.

a:b = {': d A~ ‘C “b” y “c” son los medios.
medios & o || “@”y “d” son los extremos.
extremos

» Algunas propiedades de las proporciones
., a__ ¢ .. :
En una proporcién 5 =7 se cumplen las siguientes propiedades:

e El producto entre los extremos es igual al producto de los medios:

a-d=b-c
Esta propiedad se conoce con el nombre de Propiedad fundamental de las
proporciones.
. 5 15
Ejemplos: - = — =’5-21=7-15
7 21
-3 -9
—== —3-12=14-(-9
4 12 =’ (=9)
e La razén entre la suma de los antecedentes y la Observacion
suma de los consecuentes es igual a la razén ¢ imero a se denoming antecedente y b
entre cualquier antecedente y su respectivo consecuente.
consecuente:
) 8 —— antecedente
Ejemplo: —
atc _a , atc _ ¢ 9 —— consecuente

= 0 =
b+d b b+d d
Ejemplo:
5+15 20 5
7421 28 7
Simplificamos por 4
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Resolver:

1. En cada una de las siguientes proporciones, encuentren el valor de la
incégnita

7 3z 3
b)_ — 2Z 4 _ 5+2
28

5 0
AL=1 P
0,3 a—6

2. La empresa de teléfonos celulares “’2x4CCORTA” lanz6é al mercado una
nueva linea. Para usar el teléfono se debe comprar una tarjeta, y cargar en
ella una suma de dinero; al finalizar la llamada, en el visor del teléfono
aparece el dinero utilizado. Norma ha optado por este nuevo método, pero
quiere averiguar los costos de las llamadas. Para ello comenzé a controlar la
duraciéon de las mismas y el gasto ocasionado en cada una. Los datos que
obtuvo estan en la siguiente tabla.

D s d l . .
uracion de 1a 25 seg 1min 30 seg = 90 seg 5min 10seg =310seg
llamada

Costo $0,30 $1,08 $ 3,72

(Cuanto cuesta el minuto? ;Cuanto cuesta una llamada de 10 minutos?
,Cuantos minutos puede hablar si cargd $24?

Si la empresa considera que cada pulso telefénico dura 20 segundos,
jcuanto cuesta una llamada de 50 pulsos?

3. Carlos acaba de comprarse un auto Okm. Segiin el manual, el rendimiento
del mismo es el siguiente: un tanque lleno de combustible (30 litros) alcanza
para recorrer 330 Km, a una velocidad promedio de 120 kilémetros por hora.

Si va a circular a la velocidad promedio establecida:

a) (Cuanto combustible gasta el vehiculo por kilémetro recorrido?

b) (Cuanto combustible necesitara para recorrer 55 kilometros?

c) Si el tanque tiene nafta hasta la mitad, jcuantos kilémetros puede
recorrer sin cargar nafta nuevamente?

d) ¢(Cuantos kilometros puede recorrer con 30 litros, 45 litros y con 25
litros de combustible?
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» Magnitudes directamente proporcionales (MDP)
Definicion: Dos magnitudes son directamente proporcionales, si el cociente entre
cantidades que se corresponden (en una tabla, por ejemplo), es siempre igual

a una constante.

Es decir, si a y b son magnitudes directamente proporcionales entonces
. a
deben verificar: P k, k+0

k se llama constante de proporcionalidad
De modo equivalente, diremos que dos magnitudes son directamente
proporcionales si al aumentar o disminuir el valor de una de ellas, el valor

de la otra aumenta o disminuye en la misma proporcion.

Ejemplos: Veamos si las magnitudes que aqui se relacionan corresponden a MDP.

A)
Longitud del lado de Area del cuadrado Area
un cuadrado (cm) (cm?) lado
1 1 1
2 4 2
2,5 6,25 2,5
3 9 3

Podemos ver que se verifica que al aumentar una magnitud la otra
también aumenta, pero, podemos observar que no se mantiene la misma
proporcion (datos de la tercera columna). Por lo tanto, las magnitudes
dadas en la tabla NO son directamente proporcionales.

B) Si sabemos que una biblioteca compré 25 libros a $67500, jcuanto hubiese
pagado por 2 libros? ;y por 5? (y por 17? ;y por 1 libro?
Para responder podemos calcular el valor de un libro y a partir de ese valor
obtener los otros valores pedidos.

67500
25

= 2700<«—> éste es el valor de un libro.

Luego, por 2 libros pagaria 2 - $2700 = $5.400
Por 5 libros pagaria 5-$2700 = $13.500
Por 17 libros pagaria 17 - $2700 = $45.900
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Las magnitudes que aqui se relacionan (cantidad de libros y dinero a pagar)
son directamente proporcionales pues a medida que una aumenta (o
disminuye), la otra también aumenta (o disminuye) con la misma proporcién.
;,Cual es esa proporciéon? Podemos construir la siguiente tabla, de forma
equivalente a la del ejemplo A), y en la tercera columna ver cual es la
constante de proporcionalidad.

Cantidad de libros Dinero a pagar ($) Dinero
Cantidad de libros
1 2700 2700
5400 2700
5 13500 2700
17 45900 2700
25 67500 2700

e Dada esta definicion, ;podrias decir cuales son las magnitudes que se relacionan
en las situaciones 2) y 3) planteadas y propuestas para resolver anteriormente?
,Corresponden a Magnitudes directamente proporcionales? ;Por qué?

REGLA DE TRES SIMPLE PARA MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES -
FACTOR DE CONVERSION.

En los problemas de regla de tres simple intervienen magnitudes proporcionales.
Es un método en donde a partir de tres datos, se encuentra la incégnita buscada,
utilizando las propiedades de la proporcionalidad directa e inversa, segun
corresponda.

Por ejemplo, resolvamos la siguiente situacion con la regla de tres simple:

S1 una camioneta que circula a una velocidad de 110 km/h, consume 20 litros de
nafta para recorrer 150 km, jcuanto consumira si el recorrido es de 375 km yendo
a la misma velocidad?

El planteo del problema:

150 km*ﬁ 201

. -
—~

375 km ;’x

Las magnitudes “distancia recorrida” y “consumo de nafta” son directamente
proporcionales, entonces, se puede plantear la siguiente proporcion:

150 km B 201
375 km  x
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que usando la propiedad fundamental de las proporciones la ecuacion se resuelve:

201 -375km
150km x=201-375km o x=————— & x =501
150 km

Respuesta: para recorrer 375 km, la camioneta consume 50 [ de nafta.

FACTOR DE CONVERSION

Un factor de conversion representa el valor numérico o la proporcion que se utiliza
para relacionar una unidad de medida con otra. El factor de conversion es un valor
alternativo que se utiliza para representar una unidad de medida.

De esta forma, en la situaciéon anteriormente planteada y resuelta, la fraccién o la
201

150 km
nafta se necesitan por kilometro recorrido. Entonces, conociendo este factor, para

razon es el factor de conversién que nos permite conocer cuantos litros de

responder a la situacidén podriamos haber realizado la siguiente operacion:

201

W-WSM: 501

Si ahora preguntaramos /cuantos kilometros recorre el vehiculo con 13 litros de
nafta circulando a la misma velocidad? ;Cémo podriamos proceder para dar
respuesta a esta pregunta?

REGLA DE TRES SIMPLE FACTOR DE CONVERSION
200 <+, 150km
. ¥
131 —/ X=%=97,5krn x -131= 97,5 km

Continuamos resolviendo:
, 3. , , . 1.
4. Compré 2 kilos de peras y aboné $ 0,90. ;Cuanto cuesta 1 kilo? j y > kilo?.

5. Trescientos gramos de salami cuestan 3,3 euros. ,Cuanto cuesta un cuarto de kilo?

6. Un corredor de maratén ha avanzado 2,4 km en los 8 primeros minutos de su
recorrido. Si mantiene la velocidad, /cuanto tardara en completar los 42 km del
recorrido?

7. Enrique ayuda a unos familiares en su tienda en Navidad. Por cinco dias de trabajo
le dan 160 euros. ;Cuanto le daran por diecisiete dias?
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PORCENTAJE

Un porcentaje, o “tanto por ciento”, es una razén que expresa cuantas partes se
consideran de las cien en las que se divide una cantidad. Se simboliza asi: %.

Veamos los siguientes ejemplos:

» Si una fabrica produce 36.260.130 pastillas de medicamentos de tipo A y B sabe que el
51,3% es del tipo A y 48,7% es del tipo B, podemos calcular cuantas pastillas
representan estos porcentajes.

Tengamos en cuenta que el 100% corresponde al total de pastillas.

Usando el factor de conversion correspondiente, encontremos:

FACTOR DE CONVERSION

1
\4

Cantidad de pastillas de tipo A: 36'260'1?)(; Zagti”as 51,3 % = 18.601.447 pastillas
0

Cantidad de pastillas de Tipo B: 36'260'13(;2 f/asmlas 48,7 % = 17.658.683 pastillas

» Si para una fiesta, se compraron 150 litros de bebidas: 30 de vino, 60 de gaseosas,
45 de agua mineral y 15 de jugo. {Cual es el porcentaje que hay de cada bebida?

FACTORIDE CONVERSION

100 %
1501

1300 =20%

Porcentaje de vino:

, 100%
Porcentaje de gaseosa: 15010 1601 =40%
: . 100%
Porcentaje de agua mineral 150; 1451 =30%

: . 100%
Porcentaje de agua mmeral 151=10%
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Resolver:

8. Un negocio que vendia mensualmente 2900 articulos, incrementd sus ventas en un
12 %. (A cuanto ascendieron las ventas?

9. Una caja de bocaditos de chocolate tiene 75 unidades. ;,Cuantos bocaditos tendria la
caja, si disminuyera la cantidad en un 28% ?

10. Una moto cuyo precio era 5000 euros, tiene un nuevo precio de 5250 euros. ;Cual es
el porcentaje de aumento?

11. De los 800 alumnos de un colegio, han ido de viaje 600. ;Qué porcentaje de alumnos
fue al viaje?

» MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES

Definicion: Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al aumentar
(disminuir) una de ellas, la otra disminuye (aumenta) en la misma
proporcion.

Es decir, si dos magnitudes a y b son inversamente proporcionales se debe
verificar que:

k=a-b, keslaconstante de proporcionalidad
Veamos un ejemplo.

El tio de Enrique acaba de inaugurar una fabrica de alfajores regionales, para
vender a los turistas que viene a visitar Pueblo Chico. Atin no ha decidido el niimero de
unidades que colocara en cada caja. Su produccién diaria es de 240 alfajores.

,Cuantas cajas necesitara si decide envasarlos cas media docena? ;Y cuantos si
prefiere envasarlos en cajas de 8 alfajores?

Sicompro 60 cajas, para poner la misma cantidad de alfajores en cada una, jcuantos
alfajores debe colocar de modo que no sobren alfajores y se usen todas las cajas?

Si su produccién aumentara en 60 unidades, /jcuantas cajas para 12 alfajores
necesitaria?

Para ayudar al tio Enrique, sus sobrinos Santi y Nacho hicieron la siguiente tabla:

Cantidad de alfajores por caja 6 8 12 16 24

Numero de cajas 40 30 20 15 10

e /Son correctos los datos de la tabla? ;Por qué?
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Ejercicios:

12. Analicen si las siguientes magnitudes son inversamente proporcionales, en caso
afirmativo, encuentren la constante de proporcionalidad.
a) La altura de una persona y su edad.
b) La medida del lado de un cuadrado y su perimetro.
¢) La velocidad desarrollada por un auto para recorrer 100km y el tiempo que
tarda en hacerlo.
d) El kilo de pan y su precio.
e) La cantidad de botellas necesarias para envasar 500 litros de gaseosa y la
capacidad de cada botella.

13. Con 12 botes conteniendo cada uno 1/ 2 kg de pintura se han pintado 90m de reja de

80 cm de altura. Calcular cuantos botes de 2 kg de pintura seran necesarios para
pintar una reja similar de 120 ¢m de altura y 200 metros de longitud.

14. Un coche tarda 6 horas en recorrer un trayecto a una velocidad de 90 km/ h (,Cuanto

tardaria en recorrer ese mismo trayecto si circula a una velocidad de 60 km/ n?

15. Con un consumo de 3 horas diarias, un depésito de gas dura 20 dias. ;Cuanto duraria
con un consumo de 6 horas diarias?

16. Cuatro grifos iguales llenan un tanque en 6 horas. (Cuanto tardaran en llenar el
tanque tres grifos?

NO TODO ES PROPROCIONALIDAD

La mama de Ignacio esta preocupada. El sdbado le toca lavar las remeras de los 8
integrantes de futbol en el que juega Ignacio y las necesitan para el partido del domingo.
Si ella sabe que para secar una remera necesita 2 horas de exposicién al sol entonces
calcul6 que para sacar 8 remeras necesitara 16 horas de sol. ;Es correcta su preocupacion?

La mama de Ignacio esta equivocada. Entre la cantidad de remeras y el tiempo de
exposicion al sol no existe proporcionalidad directa. Para secar 8 remeras al sol necesita
el mismo tiempo que para secar una sola (obviamente si las cuelga al mismo tiempo)

PROPORCIONALIDAD, PERO DENTRO DE CIERTOS LIMITES

El profesor de quimica llevé a sus alumnos al laboratorio. La experiencia que realizara
con los chicos consiste en medir el aumento de temperatura del agua, y registrar el tiempo
en que se producen los cambios. El profesor coloc6 un recipiente de agua sobre el
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calentador. Pablo es el encargado de medir el tiempo que transcurre, Julidn toma nota de
la temperatura que indica el termometro dentro del recipiente y Santiago registra en la
siguiente tabla el tiempo que transcurre y cuanto aumenta la temperatura del agua
respecto de su temperatura inicial.

Tiempo transcurrido 30seg 60seg 90seg 120seg 150seg

Aumento de temperatura 15°C 30°C 45°C 60°C 75°C

Cuando comenzaron la experiencia el agua estaba a temperatura ambiente, que es ese
momento era de 25°C. Cuando la temperatura del agua alcanzé los 100°C, Santiago
abandono su registro, y dijo:

“A partir de ese momento la temperatura sigue siendo de 100°C”.
Por qué hizo esta observacion?

(Existe proporcionalidad directa en la tabla que confeccionaron los chicos?
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